

黑土沃野谱写醉美旋律

他们生活在最基层的乡村,用自己的文艺特长干着不计报酬又出钱出力的工作——文化志愿者。他们组建文化大院,发掘文化能人,办演出、搞展览,给农民搭台,演农村故事,唱美好生活,让农民有了施展才艺的舞台,也有了丰富多彩的文娱生活,小村庄的夜晚变得亮堂、热闹、欢快。文化志愿者带领农民创排节目时,也赋予了节目以积极的主题——宣传家乡物产、宣传美丽乡村、宣传党的好政策,让更多的人了解和感受到了社会主义新农村的巨大变化。在广大乡村的文化惠民工作中,文化志愿者已成为一支生力军。本版所采写的3位志愿者都曾在全国获奖,他们在乡村沃野谱写着醉美旋律,不断提振着农民们的精气神儿,让蕴藏于群众当中的文化创造活力得到了充分释放。

——编者

歌颂心中的美丽乡村

□本报记者 赵宇清

每到傍晚,通河县通河镇建设村的文化大院里都会响起欢快的舞曲,村民们三三两两地从四面聚拢过来,随着音乐迈开舞步。有时这里还会有一些小型演出,演员人员就是这里的村民,节目都“沾着泥土带着露珠”,是村民们感觉最最亲切的乡村味道。每天的这个时候都是文化志愿者王丽君最忙碌也最快乐的时光,协调音响、组织节目、帮忙拍照摄像,忙得不可开交。

从参加电视节目到当文化志愿者

王丽君从小就喜欢唱歌,特别喜欢唱《青藏高原》、《唱支山歌给党听》、《我爱你,塞北的雪》这些极具中国特色和中国味道的歌曲。2016年3月,王丽君参加了东方卫视的真人秀节目《妈妈咪呀》,她幽默诙谐的表演让人们一下子就记住了这个来自建设村的“歌唱家”。自从上了节目之后,王丽君便成了十里八村的“名人”,好多人家办婚宴、满月酒、生日宴,都愿意请她去唱歌。

王丽君的丈夫陈发这样评价自己的爱妻:“我媳妇儿不是专业从事音乐的,但是她有一颗真诚的心,她喜欢给大家唱歌。希望她能在舞台上走得更远、更久……”很快,王丽君就有了一个更高远的目标——做文化志愿者。王丽君参加节目回乡后,县领导带着文体局的负责人去村里慰问,并告诉她最近县里正在面试文化志愿者,建议她去试试。结果,王丽君从参加面试的十几个人里脱颖而出,成功通过面试。

从20人广场舞队到200人文艺团队

王丽君做过许多工作,当小老师、办幼儿班、开服装店、做农村信用社的终端机管理员,但最让王丽君全情投入的还是文化志愿者这份工作。在做文化志愿者前,王丽君在村里组建了一支20余人的广场舞队。王丽君说,那时村里好多人喜欢出来跳舞锻炼却又不好意思。当了文化志愿者后,王丽君多次去省城参加培训,了解了应该如何组建团队,慢慢地她把大家的积极性都调动起来了,还挖掘出了不少文艺骨干。现在王丽君有3支广场舞队,共200余人,她已带领团队演出200余场。

有了团队,王丽君就开始为大家置办“行头”和设备,她做生意的妹妹无偿为团队订制了多套服装和音响。有了这些,大家参加文艺活动的兴头儿就更足了,很快排演了《火火中国梦》、《阳春三月(扬州)》等一系列拿手的节目。村民们看节目的兴致也很浓,排练的时候就来看,不少人还拿起手机拍照,发了朋友圈。就连来村子里旅游观光的外国游客也在村民的感染下学起了扭秧歌。在王丽君的带领下,邻近的几个村子也组织了演出队,大家还经常举办交流演出。

从自娱自乐到宣传美丽家园

在采访的过程中,记者发现王丽君想得最多的还是如何用文艺节目宣传自己美丽的家乡。王丽君说,起初组织这些文艺活动,就是希望大家在干完农活儿后能有更精彩的文娱生活,远离麻将桌。慢慢地,她觉得排节目不能只是自娱自乐,应该用节目将家乡的物产和家乡的变化宣传出去。

王丽君给记者发了许多照片,在这些照片中记者看到了一个小村庄的巨大变化:土路变成了水泥路面,土房变成了砖瓦房,木栅栏变成了铁栅栏……王丽君说,她对村子里的一草一木都很爱护。她的丈夫陈发就是这个村的村支书,这个村支书他干了24年,她是看着丈夫带着村民一点一点儿改变村貌的,她深知这其中的艰辛。

村子的变化也让大伙有了更好的休闲娱乐场地。闲置的村小学被改造成了文化大院,文化大院里有可以晨练和跳操的广场,也有可以排演节目的大厅,即使是冬天,村民也可以出来参加文娱活动了。这样的变化,让大伙儿越来越爱自己的村子,越来越爱自己的家乡。

王丽君特意请绥棱的志愿者刘世军创作了三句半《给通河点赞》:“美丽通河大变样,生态农业亮了相,山清水秀人也靓,真棒!循环经济示范县,通河前景可预见,全县上下齐参战,真干!有机绿色种水稻,不用化肥和农药,闯入全国二十强,盖帽……”从村民们洪亮的声音中,记者听得出来,他们是在用节目抒发着心中的自豪感……



■直击社会文化热点
■思考当下文化现象
■弘扬社会主义核心价值观

丰富群众文化生活 创造宝贵精神财富
文化志愿者 从“送文化”到“种文化”

□刘锋 本报记者 董云平

为了大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,吸引和带动更多的人投身于文化志愿服务,全省文化志愿团队授旗仪式近日在黑龙江大学体育馆举行。截至目前,我省文化志愿者发展到近20万人,比2015年增加了16万多人,年服务时间达100多小时,参加活动33万多人次,服务对象达400多万人次,不仅丰富了基层群众文化生活,而且创造了宝贵的精神财富。

广大文化志愿者用自己的辛勤付出和无私奉献,让文化志愿服务成为群众文化一个流行词,成为一道繁荣发展乡村文化的亮丽风景线。其间涌现出一批文化志愿服务先进典型,他们活跃在黑土地的城乡沃土上,无私

奉献,组织开展丰富多彩的群文活动,成为全国响当当的“文化志愿者明星”。仅在2017年,就有许多优秀文化志愿者在全国各类文化志愿者评选中获得殊荣。鹤岗市萝北县的单志军、哈尔滨市通河县的王丽君被评为全国优秀文化志愿者;密山市文化志愿者王萍荣获2017年度第四届“CSF中国文化奖”优秀公益奖;兰西县文化志愿者黄海玲、勃利县文化志愿者赵秀娟、逊克县文化志愿者王连生,被文化部、中央文明办授予“阳光工程——中西部农村文化志愿服务行动计划典型”。

“他们,是基层群众文化生活的引领者,是基层文化活动的宣传员、创作者、辅导员,他们用自己的行动弘扬了志愿服务精神,丰富了基层群众文化生活,助力乡村形成文明进步的社会风尚”,省文化厅社会文化处处

长李春芝这样评价活跃在基层的优秀文化志愿者们。李春芝告诉记者,近年来,为了推进文化志愿服务工作,省文化厅一方面加强顶层设计,将文化志愿服务向制度化、常态化、普及化方向推进,构建参与广泛、内容丰富、形式多样、机制健全的文化志愿服务体系;另一方面加强队伍建设,省、市(地)、县(市、区)文化行政部门积极发挥文化志愿服务总队、支队、分队作用,开展文化志愿服务活动,带动更多的群众参与到文化活动中来;同时加强机制建设,在秉承“自愿参与、各尽所能、无偿奉献”的原则下,坚持“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,积极招募文化志愿者,鼓励和引导广大文化工作者和文艺爱好者加入到文化志愿服务队伍中来。

记者还了解到,为了更好地开展文化志

愿服务,今年我省将积极探索文化志愿流动服务、数字服务的方式,组织开展“菜单式”、“订单式”服务,变“送文化”为“种文化”;积极探索文化志愿者参与文化遗产保护、文化产业发展、文化市场管理等工作的途径,增强文化志愿服务的广度和深度;建立激励回馈和嘉奖制度,对业绩突出的文化志愿者、文化志愿服务团队和文化志愿服务项目给予形式多样的奖励和褒扬,推动文化志愿服务深入开展。此外,我省各地还将积极招募文化志愿者,协助做好技术指导、政策宣传、数字文化资源整理等工作,让百姓更好地享受文化带来的快乐。在推动“送戏下乡”戏曲进乡村活动中,我省将以文化志愿服务为载体,推动文化资源与精准扶贫有效对接,把群众迫切需要的文化服务送到家门口。

乡村刮起文艺风 村民刷出幸福感

□本报记者 董盈

说起绥化市兰西县红光镇的黄海玲文化大院艺术团,附近十里八村的人几乎都知道。多年来,黄海玲文化大院艺术团吸引着越来越多的村民走进文化队伍,大家集思广益创编了很多村里人喜闻乐见的节目,走街串巷搞巡演,非常受农民欢迎。大院艺术团的努力也得到了肯定,黄海玲文化大院艺术团被评为全国优秀文化志愿团队。

文艺乡村树新风

傍晚时分,黄海玲文化大院的负责人黄海玲正带着大院秧歌队的队员们为县运动会的表演排练,大伙儿身着火红的服装,彩扇挥舞出喜庆劲儿和精气神儿。

说起创建文化大院的点滴,黄海玲颇有感慨。2010年,在外打拼十余年的黄海玲回到老家,村里的一些不良现象触动了她,热爱文艺的她萌生了创建文化大院的想法,希望用文化活动来丰富村民们的业余生活。2011年,黄海玲在爱人的支持下拿出辛苦积攒下的25万元钱,建起了包括读书室、更衣室、大

舞台在内240多平方米的文化大院及300多平方米与大院相配套的文化广场。

黄海玲说,当初创建文化大院时,很多人不理解,甚至冷嘲热讽。大院建成后,扭秧歌、唱歌等活动办得有滋有味,村里很多人渐渐由反对和观望变成了喜欢和参与。“大院经常房前屋后都是看演出的人,爱好文艺的村民也有了展示才艺的舞台,有的人拿着麦克风就不愿下台,我还帮周边的村屯成立了文艺队伍。村风乡风也跟着变了,我感觉这文化大院建得值。”黄海玲说。

大院引来很多农民来取经,吉林、河北、山西、内蒙古等省及黑龙江省富裕县、甘南县、桦南县等40多个市县都曾派人到大院参观学习。

演响老百姓的身边事

随着大院人气的与日俱增,大院先后组建了秧歌队、曲艺团、戏曲队、合唱队、乐队、健身操队、舞蹈队、表演队8支文艺队伍,成员也由最初的十几人发展到现在的200多人,男女老少皆有,除了本村的村民,周边村屯以及红光镇里的文艺爱好者也都加入了进来。

大院也凝聚起一批村里“吹拉弹唱、能编善演”的文艺能人。黄海玲告诉记者,这次参加运动会表演,大院艺术团准备的都是他们自己编排的节目。这些年,文化大院艰难地走过了从“学”到“创”的过程,自创了包括歌曲、二人转、快板、小品、舞蹈等20多种艺术形式在内的艺术作品200余个,文化大院近三年演出的节目都是原创,节目还在不断更新。

黄海玲介绍说,大家伙儿回家没事躺炕上就琢磨,什么样的节目大家爱看。文化大院编创的节目接地气、传播正能量,说的唱的都是咱老百姓身边的事,既有《贊红光》、《逛麻城》这样歌颂家乡的作品,还有《和谐中国》、《党的政策照村庄》等颂扬党和国家好政策的节目。

为了节省活动经费,很多演出具道具都是大家伙儿就地取材亲手制作的。黄海玲拿出村民做的道具枪和锄头,一看就下了不少工夫,田里的土豆、谷穗、向日葵在村民的奇思妙想下也被搬上舞台,这些道具在演出中也收到了不错的“笑”果。

打造乡村文化品牌

据介绍,文化大院成立以来,共演出300

多场次,观众达40余万人次。黄海玲笑着称,“现在大家都‘职业病’了,两天不演就‘技痒’。”值得一提的是,大院艺术团还开展了“情满兰西”巡演活动,兰西县的敬老院、广场、乡镇、村屯,都留下了他们演出的足迹。

在去年“情满兰西”巡演活动中,黄海玲身兼演员、编导、编舞、舞美等多个角色,带领艺术团的团员们巡演40多场。每逢巡演,她就用自家送冰淇淋的车,拉上演员和乐器道具去演出的村屯,找个地方接上电,铺上红色的舞台毯,或者拉个条幅、背景布,就演出他们自己创作编排的节目。一台演出20多个节目,反映新时代农村新气象、农民新面貌,幽默搞笑,观众都看得很高兴,结束还问什么时候再来。

黄海玲告诉记者,今年大院艺术团预计还将巡演50场,力争用三到五年时间演遍全县所有乡镇村屯。同时,他们还计划下一步以黄海玲文化大院艺术团为中心,联系全县各村屯的民间文艺团体,成立具有北方乡村特色的兰西县乡村文化艺术联盟,吸引更多的农民参与到农村文化建设中来,打造乡村文化品牌。



绥棱县文化艺术志愿者赵友经常义务给群众表演“纸盒献礼”等精彩的魔术节目,赢得阵阵掌声和喝彩。

本报记者 邱成摄



黄海玲文化大院艺术团表演《化蝶》。

黄海玲文化大院艺术团提供



王丽君在建设村文化大院的舞台上。

王丽君提供

一个文化大院 温暖乡村九年

□本报记者 毕诗春

黑河市逊克县车陆乡西双河村的文化大院就是这个村的一张名片,它在黑河地区远近闻名。这得益于创办这个文化大院的黑河市逊克县车陆乡西双河村村民王连生。今年56岁的王连生,从事村级文化大院工作足足九个年头了,他是村里唯一一位没有薪水的村干部。1984年的一场意外事故,使王连生永远失去了自己的左腿,但他克服了身体的种种不便,以高度的责任心,异于常人的顽强毅力和无私奉献的精神,谱写了令人赞叹的新农村文化建设的新篇章。

文化大院培育的“文艺能人”

2009年,西双河村创建了文化大院,王连生被乡文化站推荐为该项工作的主要负责人。王连生仅用两年时间就改变了西双河村农村文化大院工作落后的被动局面,2011年、2013年这个文化大院先后两次获得全县先进文化大院荣誉称号,王连生也成了远近闻名的文化能人。

王连生有一份沉甸甸的履历:“2005年,我参加了省民政厅、教育厅、省广播电视台、省残联联合举办的第三届残疾人歌手大赛,演唱歌曲《两只蝴蝶》荣获二等奖;2009年再

次参加该项目的比赛,凭借《故乡黑龙江》夺得第四届残疾人声乐比赛的金奖;2010年随省残联赴俄罗斯布亚尔科沃市参加中俄文化交流活动,获得该市颁发的‘胜利’证书;在2011年、2015年黑河市‘金色旋律’第三届、第五届、农民艺术节活动中,分别演唱了歌曲《家在东北》、《你》先后两次获得声乐一等奖。2014年还获得了逊克县政府颁发的自强不息十佳道德模范奖励。在过去的几年中,我当选过黑河市市级残联代表,还曾被逊克县县政府评为残疾人先进工作者。2016年,‘阳光工程’——中西部农村文化志愿者服务行动计划中,被推选为国家级农村文化志愿者典型。2018年3月10日到牡丹江东宁市参加省农民艺术团成立大会,并成为省农民艺术团首批成员……”在接受记者采访时,王连生说:“一花独放不是春,百花齐放春满园。”如今,在文化大院集体的培育和带动下,村里涌现了许多“文艺能人”,他们的文化大院,越来越成了十里八村们的文化生活支柱。

九年打磨出的一个文化大院

九年来,王连生的文化大院从无到有,再从有到好,耗费了他不少精力。为了筹集文化资金和文艺器材,王连生乡里县里没少跑,成功地改造建立了村文化大院综合活动室,

通过活动不断挖掘村里的文艺能人,首先建立健全了文化大院的组织机构,成立了农民电声乐队。为了尽快使乐队达到伴奏水平,王连生除了带乐队参加县乡器乐培训学习,还和乐手们在家磨合排练。王连生的右手有一个明显鼓起的筋包,那是他没日没夜地练习键盘留下来的。几次活动后,群众参与的积极性被调动起来,乐队伴奏水平也一次比一次好起来。

目前,王连生的文化大院先后成立了一个夕阳红老年合唱团、一支“乐起来”秧歌队、一支“舞起来”健身队、一个书画小组、一个做公共文化服务和培训的公共电教小组。各个活动小组每年都会组织村民参加各个节庆日的文化活动,几乎每个节假日都有演出和活动安排。文化大院还选派了代表队参加全乡“春之声”文艺调演获得优秀组织奖,自行创作的诗朗诵《我爱您,亲爱的党》获得朗诵及创作一等奖。此外,王连生还多次带队参加逊克县“红玛瑙艺术节”并获奖。

文化大院是我们温暖的家

“文化大院是我们温暖的家”,西双河村村民这样评价文化大院。王连生说,村民们的首肯比啥奖励都重要。每天清晨,王连生



王连生在舞台上演唱。

王连生提供